

---

К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ  
АКАДЕМИКА А. Г. ШАНИДЗЕ

*26-го февраля с. г. крупнейшему грузинскому ученому, академику АН ГрузССР, заслуженному деятелю науки Грузинской и Армянской ССР, заведующему кафедрой древнегрузинского языка Тбилисского государственного университета, профессору Акакию Гавриловичу ШАНИДЗЕ исполнилось 100 лет. В связи с этим редакционная коллегия нашего журнала направила юбиляру следующее поздравление.*

Глубокоуважаемый Акакий Гаврилович!

Научная общественность Армении, Ваши многочисленные армянские почитатели искренне поздравляют Вас—крупнейшего исследователя сложных проблем истории и структуры грузинского и картвельских языков, превосходного лингвиста-текстолога, старейшего и ведущего представителя отечественной школы кавказоведов, авторитетного ориенталиста и арменоведа, со славным юбилеем—столетием со дня рождения.

Необычайно широко плодотворное поле Вашей научной деятельности. За семь с половиной десятилетий Вами создано множество работ, которые вместе с трудами академиков Н. Я. Марра, И. А. Джавахишвили и К. С. Кекелидзе служат прочной основой развития грузиноведческой науки. Одновременно Вы в значительной мере обогатили арменоведение и кавказоведение вообще. Порой даже трудно поверить, что автор капитальной монографии «Основы грузинской грамматики», нескольких томов по вопросам структуры и истории грузинского языка, лексике «Вепхвис-ткаосани», издатель ветхозаветных и новозаветных книг, «Синайского многоглава», «Типика» Петрицонского монастыря и целого ряда других первоклассных древнегрузинских памятников может заниматься также сванским фольклором, пшавским диалектом, грузинской эпиграфикой, лексикографией, созданием учебных пособий, как и арменоведением и албанистикой.

Армянским ученым хорошо известно, что проблемы арменистики занимали Вас на протяжении всей Вашей научной деятельности. Будучи оставленным для подготовки в профессора при кафедре армяно-грузинской филологии Петроградского университета, Вы в 1914 г. были прикомандированы в Армению для работы над рукописями и для изучения современного армянского языка. Не случайно одна из Ваших первых печатных работ посвящена изучению двух суффиксов (-*pid*, -*шр*) в чано-мегрельском, грузинском и армянском языках (1916). Характерно, что Вы были одним из первых крупных ученых, горячо приветствовавших открытие Ереванского университета. Знаменательно также и то, что именно Вы в 1920 г. стали первым преподавателем армянского языка в Тбилисском университете, в 1924 г. в составе первой научной экспедиции университета посетили Армению и занялись дешифровкой надписи из Коша. Опубликованная Вами в 1940 г. рецензия «Новый труд по армянской диалектологии», содер-

жавшая много существенных научных наблюдений, показала, что Вы серьезно занимались живой армянской речью.

Проявлением приверженности достоверного марровского положения о единстве задач армяно-грузинской филологии является Ваше выступление на тему «Теория скрив в применении к спряжению глаголов ддревнеармянского языка» (1948 г.), а также наблюдения и



замечания по армяно-грузинской лексике в рецензии на книгу М. Андроникашвили (1968 г.). Именно эта приверженность, а также заинтересованность в развитии грузино-ведческих исследований в Армении побудили армянских ученых перевести и издать одну из Ваших последних монографий—«Граматику древнегрузинского языка» (1976 г.).

Нельзя не восхищаться скрупулезностью Ваших код-кологических работ в области изучения армянских рукописей. Большую ценность представляют Ваши исследования об албанском алфавите, сохранившемся в двух армянских списках, равно как и об армянской криптограмме из Мюнхенской коллекции (1960 г.).

В опубликованных Вами в 1957 г. тезисах о «Порядке букв грузинского, армянского и албанского алфавитов», в воспоминаниях и впечатлениях о «Национальном празднике армян» в связи с 1600-летием Месропа Маштоца (1962 г.) заложены существенные и актуальные положения и принципы. Ваша принципиальность и глубоко обоснованная последовательность в разрешении многих сложных проблем из истории языков и культур народов Закавказья и христианского Востока достойны подлинной признательности, восхищения и подражания. Этим и объясняется стремление организаторов науки отечественных исследовательских центров и зарубежных стран прикомандировывать к Вам на обучение молодых ученых.

В течение всей Вашей деятельности Вы проявляли достойный настоящего ученого интернационализм, имели крепкие научные контакты с учеными Закавказья и в особенности Армении; Вами подготовлены армянские ученики, ныне плодотворно работающие в наших научных учреждениях.

Дорогой Акакий Гаврилович! Желаем Вам—замечательному сыну братского грузинского народа, крепкого здоровья и всего наилучшего.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ  
«ИСТОРИКО-ФИЛОЛОГИЧЕСКОГО ЖУРНАЛА»